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QUESITO 3 - soluzione a cura di Laura Rossi 

 
Soluzione 

Si tratta di una funzione definita a tratti.  

Il primo tratto è un arco di parabola, funzione continua e derivabile in ℝ e in particolare in ��1,0�. 
Il secondo è un grafico deducibile dalla funzione � 	 tan 
, continua e derivabile in ℝ ���� � ��, � ∈ �� ; si ottiene traslando � 	 tan 
  a sinistra di 

�� � e in alto di 1; quindi la funzione � 	 1 � tan �
 � �� �� risulta continua e derivabile in ℝ � �� �� � ��, � ∈ ��, dunque in �0,2�. 
Per verificare la continuità della funzione a tratti � 	 ��
 , verifichiamo che: lim$→&'��4
� � 8
 	 lim$→&* +1 � tan +
 � 34 �-- 	 ��0 	 0 lim$→&'��4
� � 8
 	 0 

lim$→&* +1 � tan +
 � 34 �-- 	 0 

quindi la funzione è continua in ��1,2�. 
 

Per studiare la derivabilità della funzione a tratti � 	 ��
 , calcoliamo le derivate dei 2 tratti: 

� 	 . �8
 � 8              � 1 / 
 0 01
cos� �
 � 34 ��       0 0 
 / 2 

Calcoliamo poi i limiti: lim$→&'��8
 � 8 	 � 8 

lim$→&* 1
cos� �
 � 34 �� 	 2 

poiché i limiti sono finiti e diversi, la funzione � 	 ��
  non è derivabile in 
 	 0 e in esso 

presenta un punto angoloso. 



Grafico della funzione � 	 ��
 : 

 

 
 

 

Tabella di analisi del quesito 

Livello di difficoltà stimato    Basso   Medio   Alto   Molto alto 

Formulazione del quesito  Scorretta  Ambigua  Poco chiara 
 

Corretta 

 Molto 

chiara 

L’argomento è presente 
nelle Indicazioni Nazionali 

  Sì   No 
  Non è esplicitato / Non 

è chiaro 

L’argomento è presente nel 
QdR di Matematica 

  Sì   No 
  Non è esplicitato / Non 

è chiaro 

Di solito, viene svolto nella 
pratica didattica usuale? 

 Sì   No  Non sempre 

È un argomento presente nei 
libri di testo di Matematica? 

  No   Non sempre  Sempre 

Verifica conoscenze / abilità/ 
competenze fondamentali? 

  Sì     Solo parzialmente     No 

Per la risoluzione del quesito 
è utile una calcolatrice 
grafica? 

 Sì     No  Parzialmente 
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